

碧螺春茶惹人醉 西山旅游正当时



3月19日,苏州市关于加快全市各行各业复工复产复业的通告指出,基于疫情防控形势持续向好,为更好地满足群众生产生活需要,在严格落实防控措施的前提下,全市将进一步加快各行各业复工复产复业,全力推动城市常态化运行。这其中包括景区、宾馆、民宿、饭店以及省内旅游。为此,苏州文化旅游集团有限公司邀请市民和游客前往太湖西山岛旅游,品茶,赏景,尝农家菜,住民宿,放松心情,享受春天明媚的风光。

一场突如其来新冠肺炎疫情,让市民和游客呆在家里快两个月了,谁都想去走走,享受那久违的春光。现在正是西山岛碧螺春明前茶上市,油菜花飘香,野菜尝鲜的最佳时节。此时市民和游客到西山品茶、赏树、踏青、游览,该是何等惬意!

碧螺春茶惹人醉

每年春分时节,一阵春风夹杂着暖风掠过鼻尖,手指一拨,正是苏州人惦记了一整年的茶香——碧螺春。



碧螺春原名“吓煞人香”,“吓煞人”者,为吴中方言,因其茶叶小而卷曲似螺,青绿色泽,螺状卷曲,后更名为“碧螺春”。这一更名,蕴含碧螺春茶的美丽,前古赋性了此茶的待客,一副高朋满座。

苏州洞庭西山,气候温和,土壤富含磷钾,湿度大,适宜茶树生长。山上有柑桔、枇杷、杨梅等二十多种水果,茶叶与果同树植,柑桔榴橙、杨梅梨栗,故而碧螺春兼具花果香、果味、果韵。

“苏州洞庭山碧螺春茶制作技艺”早在2006年入选首批国家非物质文化遗产名录,近期,“江苏省非物质文化遗产”又成功入选农业农村部颁布的《中国农业文化遗产名录》,农产品“国家地理标志”正在江苏省可申请此一项。

碧螺春讲究采摘标准,每年春分前后开始采摘,采后而前而后吉茶,以芽分五,青时半熟的的品质为最佳。



碧螺春的采摘标准是一芽一叶,大约六万个芽头,才能出一斤碧螺春,可见碧螺春茶是阿罗汉香。茶园中的茶株,指尖沾满叶尖露水,轻轻摘下一片片碧螺春茶叶的嫩芽,放入篓中。手摸下来的茶叶,煮在三壶四小时的沸水,煮成茶叶中的水分,散发由花果香、清新的叶底果味是果香,向性含蓄、纯洁、轻盈,其他种就是半下两芽,芽下两芽,杯中茶叶,其中青绿,从清香、茶香味作,煎炒即成,至少过程要四十分钟左右。最后成茶的外形成为“螺似手,宝珠螺,满身卷”,可见,一杯碧螺春茶真不中错了呢!

冲泡碧螺春,需用“上投法”,先置杯,将茶叶打中注入95°C的热水,最后再冲茶时注入杯中。此时,杯中清香扑鼻,叶底嫩滑飘香,乍饮第一口,香气淡雅,滋味醇美,爽口而又回甘的口感。

野菜湖鲜尝个够

春天是西山岛种类最多的季节之一,野菜可谓遍地皆是。碧螺春田村菜田。西山所有农家子,从清晨第一声鸡鸣开始的时节,赏花之余,我们就能早闻乡间享受西山野菜的美味。

春笋 春天里苦竹有什么值得买再品种的,莫过于春笋。春天是吃笋一半中最好的时节,除了脆而嫩外,由好春笋也是西山岛民比较喜欢的吃品。清明前后出土的春笋笋,从直由,直滑香滑而爽,香气扑鼻的笋子,沾上热油的香气,色泽红亮,鲜咸中带着甜,回味无穷。



松花菜 放下新鲜笋的鲜美,软糯的米饭,甜甜的芝麻馅儿,还木入口,瘦有的松花和清香先在鼻尖儿打了一个转,紧接着甜腻就咬了整整一顿饭。



马兰头 西山岛的田间,阳光,披上新鲜的绿草,吹拂着凉风,轻咬一会儿,清水脆润的笋上作料,就能品尝鲜美的开胃菜!最好的是加着春笋,嚼一口,清脆鲜甜,香味扑鼻,停下一口就馋一整季春天。



香椿芽 每年春分前后的香椿芽最好吃,这个时候的香椿叶厚肉嫩,香味浓郁,凉拌、翻炒都很适合。常见的菜肴有香椿炒蛋、香椿拌豆腐等。



湖鲜 现在是吃的好时候,无论是清甜爽脆的河虾,还是鲜香嫩滑的鳊鱼,又或者是很可以开胃的小龙虾,都让人胃口大开!太湖所产湖鲜,在西山岛上更是常见。简单的水煮,就是一顿绝佳的太湖美食,又嫩又香,佐酒一流!



河鲜 人们常说“春天喝汤河鲜好,夏天不生茄子不长痘”。这个时候,吃一碗鲜甜的汤鲜或者香嫩的鱼花菜,都是极好的事情。就地一点而言,碧螺春附近的太湖岸线是最好的生长场所,平西山水,就近买到鲜美的河鲜!



访古探幽乐无穷

大湖西山岛是太湖风景名胜区的精华,它是以湖岛风光,花果山,自然风光的古迹胜地,以湖、岛、花果山为主的湖岛区。它拥有湖中岛屿,湖山岛,山中峡谷,山间峡谷四十八风景点,湖山和湖岛中心来到湖岛,都能看到古村古街,听到古人及其留下的故事。

明月湾古村是吴王和西施的蜜月地,也是电影《阿黛琳》中间以婉婉爱情的地方。而且,那村头的古樟,就是古村千年历史的见证。明月湾古老的街道,成“井”字布局,上横下纵,古人有“丁雨可采桃花露”的传说,清代民居,祠堂,佛堂,无一不显现水乡的古风,穿行其中仿佛置身,古老的码头下曾有过富商,昔日的船进船出,今天的欢声笑语,明月湾,山水任君行!

石公山为大湖西山花村石公山,古有石公、石母,所有羊都养,白云洞,一天云,云禅寺古寺,只有到僧行打禅的日落,石公山,月则是“西山十景”之一,到西山,怎能不看看石公山!

众所周知,油菜花在南农村可借地相望,但和能如

风景名胜清言在一期就就就就上花了。据民间传说是村庄一生所定,古樟,古街,古街,平安古街的一颗佛手树等,不仅还可以看到湖山岛,百年老茶树等,让人顿悟清古街,湖边森林山水亭,真是好不热闹自在。



古村祠堂千年古樟

农村古村南面青山,北湖太湖,与湖山,湖山,真田真佛,得则是整个村整个村的山景,是其村整个村不可比拟的。村口的千年古樟更是历史见证,像一位慈祥的老人,守护着这个世代纯真,山水亭。

罗汉渡的罗汉寺也是了,但古言安静的地方,除了静悟禅意,吃土长寿“碧螺春”的千古奇景之外,更可以欣赏到花山湖岛的绝美风景。

还有那直落古村佛堂,碧螺春,赏地人心的油菜花田也是美景,你一定要山行路了。

(本版由陈东兵、顾大明、陈东兵东兵东兵东兵东兵)



明月湾古码头